
1. सबसे पहले कौन सा उप-परमाण्विक कण खोजा गया था?
A. प्रोटॉन B. नू्यट्रॉन
C. इलेक्ट्ट्रॉन D. अल्फा कण (C)

व्याख्या : जे.जे. थॉमसन ने 1897 में इलेक्ट्ट्रॉन की खोज की, जो 
नकारात्मक चाजज वाला उप-परमाण्विक कण है। इससे यह 
साबबत हुआ कक परमाणु बवभाज्य है।

2. ककसी तत्व की परमाण ुसंख्या क्या दर्शाती है?
A. नू्यट्रॉन की संख्या B. प्रोटॉन की संख्या
C. इलेक्ट्ट्रॉन और नू्यट्रॉन की संख्या D. नाभभक का द्रव्यमान (B)

व्याख्या : परमाणु संख्या (Z) परमाणु में प्रोटॉन की संख्या के बराबर 
होती है, जो तत्व की पहचान और आवतज सारणी में उसके स्थान 
को कनर्धाररत करती है।

3. रदरफोर्ज के अल्फा-कण बबखराव प्रयोग में कौन-सी अप्रत्याशर्शत 
खोज हुई?
A. अल्फा कण सीर्धे कनकल गए
B. कुछ अल्फा कण थोडे कोण से बवचललत हुए
C. कुछ अल्फा कण पलट गए
D. उपरोक्त सभी (D)

व्याख्या : रदरफोर्ज ने पाया कक अशर्धकांर्श अल्फा कण सीर्धे पार हो 
गए, कुछ बवचललत हुए और कुछ पलट गए। इससे परमाणु के 
नाभभक की खोज हुई।

4. बोहर के मॉर्ल के अनुसार, इलेक्ट्ट्रॉन नाभभक की पररक्रमा करते 
समय ऊजा क्यों नहीं बवकीणज करते?
A. वे स्थस्थर होते हैं
B. वे कनश्चित कक्षाओ ंमें घूमते हैं
C. वे तटस्थ होते हैं
D. नाभभक ऊजा को अवर्शोबित करता है (B)

व्याख्या : बोहर ने प्रस्ताबवत ककया कक इलेक्ट्ट्रॉन कनश्चित ऊजा स्तर 
(कर्स्क्रीट ऑबबि ट) में घूमते हैं और इनमें रहते हुए ऊजा का 
बवककरण नहीं करते।

5. ककसी कक्षा में अशर्धकतम इलेक्ट्ट्रॉन की संख्या कैसे कनर्धाररत की
जाती है?
A. 2n3 B. n2

C. 2n2 D. n3 (C)
व्याख्या : ककसी कक्षा में अशर्धकतम इलेक्ट्ट्रॉन की संख्या का 

कनर्धारण 2n22n^22n2 सूत्र से होता है, जहााँ nnn कक्षा या ऊजा 
स्तर को दर्शाता है।

6. समस्थाकनक (Isotopes) क्या हैं?
A. ऐसे परमाणु शजनकी परमाणु संख्या समान हो लेककन द्रव्यमान 

संख्या अलग हो
B. ऐसे परमाणु शजनकी द्रव्यमान संख्या समान हो लेककन परमाणु 

संख्या अलग हो
C. ऐसे परमाणु शजनमें प्रोटॉन और इलेक्ट्ट्रॉन समान हों
D. ऐसे परमाणु शजनमें नू्यट्रॉन न हो (A)

व्याख्या : ककसी तत्व के समस्थाकनकों में प्रोटॉन की संख्या समान 
होती है लेककन नू्यट्रॉन की संख्या अलग होती है, शजससे उनका 
द्रव्यमान संख्या अलग होता है।

7. प्रोटॉन का द्रव्यमान इलेक्ट्ट्रॉन की तुलना में ककतना होता है?
A. समान B. 2000 गुना अशर्धक
C. 2000 गुना कम D. दोगुना (B)

व्याख्या : प्रोटॉन का द्रव्यमान इलेक्ट्ट्रॉन की तुलना में लगभग 2000
गुना अशर्धक होता है, शजससे प्रोटॉन भारी होता है।

8. समभार (Isobars) ककसे कहते हैं?
A. ऐसे परमाणु शजनमें प्रोटॉन और नू्यट्रॉन की संख्या समान हो
B. ऐसे परमाणु शजनकी परमाणु संख्या समान हो लेककन द्रव्यमान 

संख्या अलग हो
C. ऐसे परमाणु शजनकी द्रव्यमान संख्या समान हो लेककन परमाणु 

संख्या अलग हो
D. ऐसे परमाणु शजनमें कोई चाजज न हो (C)

व्याख्या : समभारों में नू्यक्लियॉन्स (प्रोटॉन + नू्यट्रॉन) की संख्या 
समान होती है लेककन परमाणु संख्या अलग होती है।

9. रदरफोर्ज के मॉर्ल के अनुसार, परमाण ुका अशर्धकारं्श भाग क्या 
होता है?
A. प्रोटॉन B. नू्यट्रॉन
C. इलेक्ट्ट्रॉन D. खाली स्थान (D)

व्याख्या : रदरफोर्ज के प्रयोग ने यह भदखाया कक अशर्धकांर्श अल्फा 
कण बबना बवचललत हुए कनकल गए, शजससे परमाणु का
अशर्धकांर्श भाग खाली साबबत हुआ।

10. कैं सर के उपचार में ककस समस्थाकनक का उपयोग होता है?
A. आयोर्ीन-131 B. यूरकेनयम-235
C. कोबाल्ट-60 D. कट्रकटयम (C)

व्याख्या : कोबाल्ट-60 एक रकेर्योर्धमी समस्थाकनक है, शजसका 
उपयोग कैं सर के उपचार में गामा बवककरण देने के ललए ककया 
जाता है।
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